

巴西总统卢拉 (右)4月26日会见 美国国务卿赖斯

# 觉"灭火难遂愿

拉美国家对美国的离心倾向越演越烈,美国国务卿赖斯赴"后院"扑灭大有蔓延之势的反美之火,却收效甚微。

#### 文/本刊驻墨西哥城记者 喻广生

## 美洲国家组织面临失控

赖斯拉美之行的主要目的之一就是为了避免美洲国家组织失控。美洲国家组织自 1948 年正式成立以来长期被美国操纵。1962 年美强行把古巴排除在该组织之外。但进入 21 世纪后,美国对美洲国家组织的控制和干预开始逐渐失灵。不久前西半球

34 个国家的代表在华盛顿总部举行 的美洲国家组织秘书长选举就是一个 明显的例证。

去年 10 月,担任美洲国家组织 秘书长仅一个月的哥斯达黎加前总统 罗德里格斯因被国内指控执政期间腐 败而被迫辞职回国受审。为竞争这一 空缺职位,萨尔瓦多、墨西哥和智利 提出了各自的候选人,进行了紧张的 外交活动。

起初,美国支持萨尔瓦多前总统 弗洛雷斯作候选人。萨尔瓦多卖力推 行华盛顿路线,是至今追随美国在伊 拉克保有驻军的惟一拉美国家。弗洛 雷斯的亲美政策不得人心,遭到许多 拉美国家的反对,就连有些中美洲国 家也不支持他竞选。眼看弗洛雷斯当 选无望,美国转而支持北美自由贸易 条约盟友墨西哥。由于担心选票分 散、美国力劝弗洛雷斯在4月11日 第一轮投票前夕退出了竞选。

剩下的两位候选人是智利内政部 长因苏尔萨和墨西哥外长德韦斯。两 人 4 月 11 日经过 5 轮激烈投票角逐, 仍各获 17 票战平,美洲国家组织决 定5月2日再进行第六轮投票。美国和中北美洲大部分国家支持德韦斯,而委内瑞拉、巴西、阿根廷等大部分南美和加勒比国家却力挺因苏尔萨,美洲大陆呈现"南北对抗"的紧张局面。

美国支持的候选人未在美洲国家组织秘书长选举中当选,这在该组织57年历史上还属首次。美国报刊哀叹,华盛顿政府正在"后院"拉丁美洲丧失影响力。

48

瞭望新闻周刊 2005 年 5 月 16 日第 20 期

## 美洲自贸区计划遭遇抵制

赖斯访问巴西等四国的另一目的 是劝说巴西等南美国家软化立场,尽 快完成美洲自由贸易区的谈判。早在 1994 年美国政府就正式提出建立美 洲自由贸易区。但十多年过去了,拉美 局势发生了巨大变化,原定 2005 年初 签订贸易区协定的计划已完全泡汤。 在拉美加快一体化进程的情况下,美 国如不早日结束美洲自由贸易区的谈 判,就有失去"后院"拉美地区这一广 大市场的危险。

就在赖斯进行拉美四国之行期 间,委内瑞拉总统查韦斯访问了古 巴, 同古巴领导人卡斯特罗讨论了阻

止建立美洲自由贸易区的进一步 行动。两国领导人认为,美洲自 由贸易区是由美国经济贸易方式 控制拉美, 最终完成对这一地区 经济殖民化。查韦斯主张首先要 实现拉美地区一体化, 并提出以 "美洲玻利瓦尔选择"计划替代 美洲自由贸易区。

巴西、阿根廷等国家也认 为,必须首先实现南美国家的联 合,才能考虑在西半球成立自由 贸易区的问题。巴西、阿根廷、

乌拉圭、巴拉圭等南方共同市场(南 共市)国家在农产品补贴、市场准 入、投资和知识产权保护等问题上同 美国存在严重分歧, 短期内很难解 决。相反, 去年12月, 第三届南美 国家首脑会议通过了具有历史意义的 《库斯科声明》,一个建立在南共市和 安第斯共同体基础上的"南美国家共 同体"开始成型。

美国主导的西半球自由贸易区虽 无望实现, 但建立符合双方利益的美 洲自由贸易区是各国的共同愿望。美 国是世界第一大经济强国, 离拉美最 近,拉美国家大部分贸易都是同美国 进行的。对美国来说,保持对美洲的 控制,提携拉美经济以抗衡其他经济 体是美国全球战略的重要组成部分。

所以, 双方不会让为建立美洲自由贸 易区的十多年努力付诸东流。美国正 在游说,争取在2005年11月在阿根 廷举行第四届美洲国家首脑会议之前 达成贸易区协议。

### 拉美左派壮大搅乱美神经

赖斯访问拉美还有一个目的,就 是企图拉拢拉美国家孤立让布什政府 感到头痛的古巴和委内瑞拉政权。上 世纪 90 年代末,委内瑞拉查韦斯上 台,执行独立自主的外交方针,大力 发展同古巴的关系, 公开同美国唱反 调。此后, 拉美左翼势力不断壮大, 智利的拉戈斯、巴西的卢拉、阿根廷 的基什内尔、乌拉圭的巴斯克斯纷纷



4月28日,委内瑞拉与古巴签署开采石油协议

当冼总统。民意测验表明,墨西哥 2006年大选也可能发生政治转向, 出现左派当选执政。拉美亲美右派政 权一个个下台、左派得势的局面令美 国日益感到不安。

委内瑞拉指责美国政府插手 2002年4月爆发的对查韦斯的军事 政变以及随后干预反对派发起的旨在 罢免查韦斯的全民公决。今年以来, 委美关系进一步恶化。美国批评委从 俄罗斯、巴西、西班牙等国购买大量 武器和军用飞机。委政府则命令美4 名军事教官撤离委内瑞拉, 中断了两 国长达35年的军事合作项目。

赖斯在出访拉美前明确表示,她 将同所访问国家领导人讨论委内瑞拉 民主以及委同周边国家的关系问题。 赖斯声称:"我们对委内瑞拉现政权 感到担心。"赖斯访问的头两站就是 委邻国巴西和哥伦比亚。美国《洛杉 矶时报》认为,华盛顿相信,对查韦 斯的最好的方法就是联合委内瑞拉的 邻国,对其施加集体压力。

然而,事与愿违,美国孤立古、委 领导人的企图并没有得到拉美国家的 响应。巴西外长阿莫里姆在4月26日 联合举行的记者招待会上公开与美国 唱反调。他说,巴西希望委朝和谐的民 主方向发展, 委内瑞拉的主权必须得 到尊重。美国《国际先驱论坛报》的一 篇评论担心,美国领导孤立委内瑞拉 的行动会不会变成对美国的孤立。《纽 约时报》也指出,拉美国家认识到,附 和美国孤立委、古不会给他们带来什 么好处。

## "后院"灭火收效甚微

美国国务卿拉美之行企图在 "后院"灭火,事实证明收效甚 微。赖斯本人在巴西访问时就承 认拉美的政治风向已经转变。

拉美左倾风潮有着深刻的政 治、经济、社会原因。上世纪 90年代,拉美许多国家按照美 国倡导的《华盛顿共识》推行新

自由主义经济政策。然而单纯开放市 场并没有给拉美地区带来繁荣和进 步, 反而加剧了失业、腐败及贫富悬 殊等严重社会问题。深受新自由主义 经济危害的巴西、阿根廷等南共市国 家近年来迅速摆脱了金融危机带来的 阴影, 卢拉和基什内尔政府分别采取 措施发展经济并出台了一些有利民生 的政策。拉美大部分左翼政权现都享 有较高的民意支持率。民意测验表 明, 巴西、阿根廷领导人的支持率一 直保持在55%以上。

奉行单边主义的美国企图孤立古 巴和委内瑞拉, 阻止左翼势力继续在 其"后院"发展,但一些分析家对其 效果表示怀疑,并警告美国应该顺应 潮流,不要再往"后院"火上浇油。